



ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

අංක 2345 - 2023 අගෝස්තු මස 11 වැනි සිකුරාදා - 2023.08.11

2345 ஆம் இலக்கம் - 2023 ஆம் ஆண்டு ஓசத்து மாதம் 11 ஆந் திசுதி வெள்ளிக்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (IIஅ) - விளம்பரங்கள்

(ஒவ்வொரு மொழியின் ஒவ்வொரு பகுதியும் வெவ்வேறாக கோவை செய்து வைப்பதற்காகத் தனித்தனிப் பக்கங்களில் தரப்பட்டுள்ளன.)

பக்கம்	பக்கம்
பதவிகள் - வெற்றிடம்	1260
	பரீட்சைகளும் பரீட்சைப் பெறுபேறுகளும் பிறவும்
	-

கவனிக்க.- இலங்கைத் துறைமுக அதிகார சபை (திருத்தம்) சட்டமூலம் 2023, யூலை மாதம் 28 ஆந் திசுதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானியின் பகுதி II இற்கு குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்படுகின்றது.

வாராந்த வர்த்தமானிகளிற் பிரசுரிப்பதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளல் சம்பந்தமான

முக்கிய அறிவித்தல்கள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளின் இறுதியில், ஒவ்வொரு மாதத்தின் முதல் வாரத்தின், வாராந்த வர்த்தமானப் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் திசுதியும் நேரமும் சம்பந்தமான அறிவித்தல்களுக்கு சவனம் கோரப்படுகின்றது.

வாராந்த வர்த்தமானிகளிற் பிரசுரிக்கப்படுவதற்கான அறிவித்தல்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் தினம் அவை வர்த்தமானியில் பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முந்திய வெள்ளிக்கிழமை, நண்பகல் 12.00 மணியாகும். இறுதித் திசுதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்களான, பதவி-வெற்றிடங்கள் மற்றும் பரீட்சைகளுக்கு விண்ணப்பம் கோரும் அறிவித்தல்கள், கேள்விப்பத்திர அறிவித்தல்கள் அத்துடன் ஏல விற்பனைத் திசுதியும் நேரமும் குறிப்பிடும் அறிவித்தல்கள் என்பன அவ்வவ் அறிவித்தல்களில் உள்ள விடயங்களில் அக்கறை செலுத்துவோர் ஆக்கூர்வமாக பயனும் வகையில் அவை பிரசுரிக்கப்படுவதற்காக அரசாங்க அச்சுத்துக்கு அனுப்பிவைக்கப்படும் திசுதியிலிருந்தும் அத்துடன் அவை பிரசுரமாகும் திசுதியிலிருந்தும் போதிய கால அவகாசம் கொண்டதாக தயாரிக்கப்பட்டு அனுப்பிவைக்கப்பட வேண்டும் என சகல அரசாங்க திணைக்களங்கள், கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் ஆகியன அறிவுறுத்தப்படுகின்றன. அறிவித்தல்கள் தொடர்பிலான பிழைதிருத்தங்கள் சம்பந்தமாக செய்யப்படும் முறைப்பாடுகள் மற்றும் விசாரணைகள் என்பன வர்த்தமானியில் குறிப்பிட்ட அறிவித்தல்கள் பிரசுரமாகிய திசுதியிலிருந்து முன்று மாதங்கள் கழிந்த பின்னர் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டா என்பதனை சவனத்திற்கொள்ளவும்.

வர்த்தமானப் பத்திரிகையில் பிரசுரமாகும் சகல அறிவித்தல்களும், அவை பிரசுரமாகும் திகதிக்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்னர், அதாவது 2023, ஓசத்து மாதம் 25 ஆந் திசுதி வெள்ளிக்கிழமை பிரசுரிக்கப்படவேண்டிய அறிவித்தல்கள் 2023, ஓசத்து மாதம் 11 ஆந் திசுதி நண்பகல் 12.00 மணிக்கு அல்லது அதற்கு முன்னர் கிடைக்கக்கூடியவாறு தபால் மூலம் அல்லது நேரில் சேர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

2006 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க, இலத்திரனியல் கொடுக்கல் வாங்கல் சட்டத்தின் 9 ஆம் பிரிவு

“ஏதேனும் பிரசுடனம், விதி, ஒழுங்கு விதி, சுட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட வேண்டுமென ஏதேனும் சட்டம் அல்லது சட்டவாக்கம் ஏற்பாடு செய்யுமிடத்து, அப்போது, அத்தகைய விதி, ஒழுங்குவிதி, சுட்டளை, துணை விதி, அறிவிப்பு அல்லது வேறு விடயம் இலத்திரனியல் வடிவத்தில் வெளியிடப்படின், அத்தகைய தேவைப்பாடு திருப்திப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.”

கங்காணி லியனகே,
அரசாங்க அமுத்தகர்.

அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்,
கொழும்பு 8,
2023 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 02 ஆந் திசுதி.

இவ்வர்த்தமானியை www.documents.gov.lk எனும் இணையத்தளத்திலிருந்து பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.



6. தகுதிகள் குறித்து மதிப்பீடு செய்வதற்கான நேர்முகப் பரீட்சையின் போது பின்வரும் புள்ளி வழங்கல் முறை பின்பற்றப்படும் :

தொடர் இலக்கம்	விடயம்	புள்ளிகள்	உச்சமட்ட புள்ளிகள்
01.	<p>மேலதிக கல்வித் தகைமைகள்</p> <p>(i) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகமொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொண்ட சட்டப் பட்டப்பின் படிப்பு</p> <p>(ii) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகமொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொண்ட சட்டம் பற்றிய பட்டப்பின் படிப்பு டிப்ளோமா அல்லது இலங்கை சட்டக் கல்லூரியின் உயர் சட்டக் கல்வி நிறுவனத்திலிருந்து பெற்றுக்கொண்ட பட்டப்பின் படிப்பு டிப்ளோமா</p>	25 20	25
	<p>(iii) பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக்கழகமொன்றிலிருந்து பெற்றுக்கொண்ட</p> <ul style="list-style-type: none"> • முதலாம் வகுப்பு சித்தியுடன் கூடிய சட்டமாணிப் பட்டம் 15 • இரண்டாம் வகுப்பு மேல் நிலை சித்தியுடன் கூடிய சட்டமாணிப் பட்டம் 10 • வகுப்பு சித்தியொன்றுடன் கூடிய சட்டமாணிப் பட்டம் 07 • சாதாரண சித்தியுடன் கூடிய சட்டமாணிப் பட்டம் 05 <p>(iv) சட்டக் கல்லூரியில் இறுதி ஆண்டில் முதலாம் வகுப்பு சித்தி 10 சட்டக் கல்லூரியில் இறுதி ஆண்டில் இரண்டாம் வகுப்பு சித்தி 05</p> <p>குறிப்பு I : சட்டக் கல்லூரியில் இறுதிப் பரீட்சையில் சிறப்பு சித்தியொன்றுடன் சித்தியடைந்திருப்பின் மாத்திரம் மேற்குறிப்பிட்ட 05 புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.</p> <p>குறிப்பு II : உயர் தகைமைகளுக்கு மாத்திரம் புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.</p>	15 10 07 05 10 05	
02.	<p>மேலதிக தொழில்சார் அனுபவம் :</p> <p>விண்ணப்பம் கோருவதற்கான அறிவித்தலின் 2 (ii) இல் குறிப்பிடப்படும் தன்மை வாய்ந்த மேலதிக அனுபவம் (அடிப்படைத் தகைமைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்குத் தேவைப்படும் 03 ஆண்டு கால அனுபவம் தவிர)</p> <p>- ஓராண்டுக்கு 07 புள்ளிகள் வீதம் உச்சளவு : 35 புள்ளிகள்</p> <p>- 06 மாதங்களுக்குக் கூடிய/ஓராண்டுக்குக் குறைந்த காலத்திற்கு : 03 புள்ளிகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • 15 ஆண்டுகளுக்கு குறையாதவொரு சேவைக் காலத்தைப் பூர்த்தி செய்துள்ள இச்சேவைக் காலம் (விண்ணப்பதாரி சார்பாக வழங்கப்படும் சான்றிதழிலேயே குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும்.) சட்டத்தரணி யொருவரிடமிருந்து அல்லது நீதிச் சேவை அலுவலரொருவரிடமிருந்து பெற்றுக் கொண்ட சான்றிதழொன்றின் மூலம் மேலதிக அனுபவம் நிரூபிக்கப்படுதல் வேண்டும். • அரசு அல்லது தனியார்துறை அலுவலரொருவர் மேற்குறிப்பிட்ட தகைமை களைப் பூர்த்திசெய்திருப்பது, சட்டப் பதவியொன்றில் சேவையாற்றும் காலத்தில் என்பது குறித்த திணைக்கள/ தூபனத் தலைவரின் சேவைச் சான்றிதழொன்றின் மூலம் நிரூபிக்கப்படுதல் வேண்டும். 		35

தொடர் இலக்கம்	விடயம்	புள்ளிகள்	உச்சமட்ட புள்ளிகள்
03	<p>தகவல் தொழில்நுட்பவியல் அறிவு</p> <p>(i) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழக லட்டமொன்றுக்காக தகவல் தொழில்நுட்பவியலை அல்லது சணினியியலை லிரதான லாடமொன்றாக கற்றிருத்தல்.</p> <p>(ii) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றிலிருந்து அல்லது இலங்கைல சட்டக் கல்லூரியிலிருந்து அல்லது வேறு அரசு அங்கீகாரம் லெற்ற தொழில்சார் நிறுவனமொன்றில் இருந்து லெற்றுக்கொண்ட தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பத்துறை டிப்ளோமாவொன்று.</p> <p>(iii) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து லெற்றுக்கொண்ட சணினியியல் அல்லது தகவல் தொழில்நுட்ப டிப்ளோமா அல்லது வேறு நிறுவனமொன்றில் இருந்து லெற்றுக்கொண்ட சணினியியல் அல்லது தகவல் தொழில்நுட்பவியல் லற்றிய NVQ 5 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட டிப்ளோமாவொன்று.</p> <p>(iv) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து அல்லது இலங்கைல சட்டக் கல்லூரியில் இருந்து அல்லது வேறு அரசு அங்கீகாரம் லெற்ற லயில்நிலை/தொழில்சார் நிறுவனமொன்றில் தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பத் துறையில் கற்கைநெறிகளைத் தொடர்ந்து/ லயிற்சி நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் கலந்து கொண்டு லெற்றுக்கொண்ட சான்றிதழ்கள். (சான்றிதழொன்றுக்கு 02 புள்ளிகள் வீதம் ஆகக்கூடியது இரண்டு சான்றிதழ்களுக்கு புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.)</p> <p>(குறிப்பு : மிக உயர்மட்ட தகைமைக்கு மாத்திரம் புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.)</p>	10 08 05 04	10
04	<p>மொழியாற்றல் :</p> <p>(i) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து ஆங்கில மொழியை லிரதான லாடமொன்றாக உள்ளடக்கி லெற்றுக்கொண்ட லட்டம்.</p> <p>(ii) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து சட்டம் லற்றிய லட்டப்பின்படிப்பொன்றை ஆங்கில மொழி மூலம் கற்றிருத்தல் அல்லது இலங்கை சட்டக் கல்லூரியில் சட்டப் லட்டப் லின் லடிப்பு டிப்ளோமாவொன்றை ஆங்கிலமொழி மூலம் கற்றிருத்தல்.</p> <p>(iii) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து ஆங்கில மொழிக்கு லெற்றுக்கொண்ட டிப்ளோமாவொன்று அல்லது வேறு நிறுவனமொன்றிலிருந்து ஆங்கிலமொழிக்கு லெற்றுக்கொண்ட NVQ5 அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட டிப்ளோமாவொன்று.</p> <p>(iv) கல்விப் லொதுத் தராதரப் லத்திர (உயர் தரம்) லரீட்சையில் (உள்நாட்டு அல்லது இலண்டன்) ஆங்கில மொழியில் ஆகக் குறைந்தது அதிதிறமைல சித்தியொன்றைப் லெற்றிருத்தல், அல்லது IELTS (Academic) மொத்தப் புள்ளிகள் 6.5 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டதாக TOEFL - BT 79 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டதாக TOEFL - CBT 213 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டதாக TOEFL - PBT 550 அல்லது அதற்கு மேற்பட்டதாக இருத்தல்.</p> <p>(v) லல்சலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட லல்சலைக்கழகமொன்றில் இருந்து ஆங்கில மொழிக்கு லெற்றுக்கொண்ட உயர் சான்றிதழொன்று அல்லது வேறு நிறுவனமொன்றில் இருந்து ஆங்கில மொழிக்கு லெற்றுக்கொண்ட NVQ 4 மட்ட சான்றிதழொன்று.</p> <p>(குறிப்பு : மிக உயர்மட்ட தகைமைக்கு மாத்திரம் புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.)</p>	15 12 10 08 05	15

(v) தற்போது அரசு சேவையில் அல்லது மாகாண அரசு சேவையில் ஈடுபட்டுள்ள அலுவலர்கள் தமது விண்ணப்பங்களை தாம் சேவையாற்றும் திணைக்களத் தலைவர் ஊடாக சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

(vi) இத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள மாதிரி விண்ணப்பப்படிவத்தைத் தழுவி அமையாத விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்படும். விண்ணப்பங்கள் காணாமல் போதல் அல்லது தாமதமடைதல் பற்றிய முறைப்பாடுதவும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

9. பிழையான தகவல்களை வழங்குதல்.- தங்களினால் அனுப்பி வைக்கப்படும் விண்ணப்பப்படிவத்தில் குறிப்பிடப்படும் யாதேனுமாரு தகவல் பிழையானதென்று அல்லது தவறானதென்று ஆட்சேர்ப்புக்கு முன்னர் கண்டறியப்படின், தங்களது அபேட்சகர் நிலை இரத்துச் செய்யப்படும். அவ்வாறான பிழையான அல்லது தவறான ஒரு தகவல் ஆட்சேர்ப்புக்குப் பின்னர் கண்டறியப்படின் பணி நீக்கம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

10. பதவி வெற்றிடத்தைப் பூரணப்படுத்தும் அல்லது பூரணப்படுத்தாமலிருக்கும் உரிமை, தேர்தல் ஆணைக்குழுவைச் சாரும்.

11. இவ் வர்த்தமானி அறிவித்தலின் சிங்கள, ஆங்கில மற்றும் தமிழ் மொழி உரைகளுக்கிடையில் ஏதேனும் ஒவ்வாமை அல்லது முரண்பாடு ஏற்படும் பட்சத்தில் சிங்கள மொழி உரையே மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

12. இவ்வறிவித்தலில் குறிப்பிடப்படாத ஏதேனுமொரு விடயம் சமந்தமாக அல்லது இந்த ஆட்சேர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஏதும் பிரச்சினைக்குரிய நிலை ஏற்படுமாயின் அதுபற்றி தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் எடுக்கப்படும் முடிவு இறுதியானதாகும்.

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் ஆணைப்படி,

ஹே.மு.தி.தி. ஹேரத்,
செயலாளர்.

தேர்தல் ஆணைக்குழு,
2023, ஓகத்து 07.

மாதிரி விண்ணப்பப்படிவம்

தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் சட்ட அலுவலர் பதவிக்கு திறந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்தல் - 2023

(அலுவலக பாவனைக்கு மட்டும்)

பரீட்சைக்கு தோற்றும் மொழி மூலம்

உரிய இலக்கத்தை இந்த கூட்டினுள் எழுதவும்.)
சிங்களம் - 2/தமிழ் - 3/ஆங்கிலம் - 4

குறிப்பு : விண்ணப்பிக்கும் மொழி மூலத்தை பின்னர் மாற்ற முடியாது.

- 1.0 1.1 முழுப்பெயர் (திரு. /திருமதி/செல்வி) :
(சிங்களத்தில்/தமிழில்)
- 1.2 முழுப் பெயர் :
(ஆங்கில பெரிய எழுத்துக்களில்)
- 1.3 முதலெழுத்துக்கள் இறுதியில் வருமாறு முதலெழுத்துக்களுடனான பெயர் :
(ஆங்கில பெரிய எழுத்துக்களில்)
(உதாரணம் : GUNAWARDHANA M.G.B.S.K)
- 1.4 முதலெழுத்துக்களுடனான பெயர் :
(ஆங்கில பெரிய எழுத்துக்களில்)

சனாதிபதி செயலகம்

சனாதிபதி சட்டத்தரணிகளை நியமிப்பதற்கான விண்ணப்பம் கோரல் - 2022/2023

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 33(உ) உறுப்புரையின் பிரகாரம் 2022 மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டுக்காக சனாதிபதி சட்டத்தரணிகளை நியமிப்பதற்கான தகைமைகளைக் கொண்ட நபர்களைத் தெரிவுசெய்வதற்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. அதற்காக 2021, நவம்பர் மாதம் 24 ஆம் திகதிய 2255/24 ஆம் இலக்க வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிகாட்டல்களின் பிரகாரம் பின்வரும் தகைமைகளைக் கொண்ட இலங்கைப் பிரசைகளுக்கு விண்ணப்பிக்க முடியும்.

01. i. இலங்கை உயர் நீதிமன்றத்தின் சட்டத்தரணி ஒருவராக;
- ii. சட்டத் தொழில்துறையில் அதிசிறந்த நிலையை அடைந்துள்ளவராகவும், உயர்ந்த தரத்திலான நடத்தையையும் தொழில்சார் நேர்மையையும் பேணுபவராக;
- iii.(அ) இலங்கையின் எந்நீதிமன்றத்திலேனும் சட்ட வாதாட்டங்களினூடாக முனைப்பான பங்களிப்பை வழங்கியுள்ள; அல்லது
(ஆ) சட்டத்தின் மேம்பாட்டுக்காகச் சட்ட வாதாட்டங்களின் மூலம் முனைப்பான பங்களிப்பை வழங்கியுள்ள; அல்லது
(இ) அரசு துறையிலோ அல்லது இலங்கையிலோ அல்லது சர்வதேச ரீதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள ஒரு நிறுவனத்திலோ சிரேஷ்ட மட்டத்திலான சட்டவியல் நிபுணரொருவராக மிக விசேடமான அத்துடன் தலைசிறந்த பங்களிப்பை வழங்கியிருத்தல் அல்லது இலங்கைக்கான புகழை அல்லது பெருமதிப்பைப் பெற்றுக்கொடுத்துள்ள;
- iv. நன்மதிப்பையும் நல்லொழுக்கத்தையும் கொண்டுள்ள;
- v. இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பை மீறாத;
- vi. சட்டத்தின் ஆட்சியை அல்லது நீதிமன்றத்தின் சுயாதீனத்தைச் சீர்குலைக்கும் அல்லது பாதிக்கும் எந்தவொரு செயலிலும் ஈடுபட்டிராத;
- vii. உயர் நீதிமன்றத்தினால் அல்லது இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தினால் ஏதேனும் ஒழுக்காற்றுக் கட்டளைக்கு ஆளாக்கப்படாத, நீதிமன்றமொன்றினால் தொழில்சார் துர்நடத்தைகள் அல்லது விடுபாடுகளுக்கு குற்றவாளியாக்கப்படாத, நீதிமன்ற அவமதித்தல் தொடர்பாக குற்றவாளியாக்கப்படாத, மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்துக் கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழ் சிறியதொரு குற்றம் தவிர்ந்த உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு நீதிமன்றமொன்றினால் எந்தவொரு குற்றத்துக்கும் குற்றவாளியாக்கப்படாத வங்குரோத்து நிலையில் இல்லாத;
- viii. சனாதிபதி சட்டத்தரணியொருவராக நியமிப்பதற்காக அவரால் விண்ணப்பம் சமர்ப்பிக்கப்பட முன்னர் குறைந்தபட்சம் ஐந்து வருட காலத்தில் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தில் வரி செலுத்துநரொருவராகப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள; ஒரு நபராக இருத்தல்.

02. சட்டம் அத்துடன்/அல்லது சட்ட முறைமை பற்றிய நூல்களை அல்லது வெளியீடுகளை எழுதியிருத்தல், தேசிய சர்வதேச அல்லது மாநாடுகளில் பத்திரங்களைச் சமர்ப்பித்திருத்தல், அங்கீகரிக்கப்பட்ட தேசிய அல்லது சர்வதேச நிறுவனங்களில் சட்டத்துறையில் உயர் கற்கைகளை மேற்கொண்டிருத்தல், அங்கீகரிக்கப்பட்ட உயர் கல்வி நிறுவனங்களில் சட்டப் பாடத்தைக் கற்பித்திருத்தல், சட்டத்தின் புதுப்பரப்புகளில் இற்றைப்படுத்தப்பட்ட அறிவு பெற்றிருத்தல், இத்தொழில்துறைக்கு அர்த்தமான பங்களிப்பாற்றியுள்ள கனிஷ்ட சட்டத்தரணிகளைப் பயிற்றுவித்திருத்தல் ஆகியன சனாதிபதி சட்டத்தரணியாக நியமிக்கப்படுவதற்கான மேலதிகத் தகைமைகளாகக் கருதப்படும்.

03. அவர் குறைந்தபட்சம் இருபது (20) வருட காலங்கள் இலங்கை உயர்நீதிமன்ற சட்டத்தரணி ஒருவராகப் பணியாற்றி யிருத்தல் வேண்டும். (விசேட சந்தர்ப்பங்களின் போது ஏனைய அனைத்து தகைமைகளையும் பூர்த்திசெய்துள்ள, பதினைந்து (15) வருட காலச் சேவையை கொண்டுள்ள இலங்கை உயர்நீதிமன்றத்தின் சட்டத்தரணிகளும் சனாதிபதி சட்டத்தரணிகளாக நியமிக்கக் கவனத்தில் கொள்ளப்படுவர்.)

04. விண்ணப்பதாரி ஒருவர் நொத்தாரிசு ஒருவராக சேவையில் ஈடுபட்டிருத்தல் ஒரு தகைமையினமாக கருதப்படுவதுடன் விண்ணப்பதாரி மூலமாக நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக மூன்றாம் தரப்பினர் மூலம் உரிய விண்ணப்பம் தொடர்பில் அல்லது சனாதிபதி சட்டத்தரணியாக நியமித்தல் தொடர்பில் எந்தவொரு தலையீட்டையும் மேற்கொள்ளல் தகைமையின்மையாகக் கருதப்படும்.

05. எவரேனும் விண்ணப்பதாரி ஒருவர் தனது விண்ணப்பம் மூலம் தவறான தகவல் வழங்குதல் அல்லது போலி ஆவணம் சமர்ப்பித்தல் அல்லது விடயங்களை மறைத்திருப்பாராயின் அந்த விண்ணப்பம் நிராகரிக்கப்பட்டதாக கருதப்படும்.

இங்கு காட்டப்பட்டுள்ள மாதிரி விண்ணப்ப படிவத்தின் பிரகாரம் பூர்த்திசெய்யப்பட்ட எழுத்துமூல விண்ணப்பங்கள் ஏற்புடைய ஆவணங்களின் சான்றுப்படுத்தப்பட்ட பிரதிகளுடன் 2023 ஆகஸ்ட் மாதம் 25 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் சனாதிபதியின் செயலாளர், சனாதிபதி அலுவலகம், கொழும்பு 01 எனும் முகவரிக்கு கிடைக்கும் வகையில் பதிவுத்தபால் மூலம் அனுப்பப்படல் வேண்டும். விண்ணப்பங்கள் இடப்பட்டுள்ள கடிதவுறையின் இடப்பக்க மேல்மூலையில் “சனாதிபதி சட்டத்தரணிகளை நியமித்தல்-2023” எனத் தெளிவாக குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

விண்ணப்ப படிவங்களை www.presidentsoffice.gov.lk மூலமாகவும் பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும்.

ஈ. எம். எஸ். பி. ஏக்கநாயக்க,
 சனாதிபதியின் செயலாளர்.

சனாதிபதி செயலகம்,
 கொழும்பு 01,
 2023, ஓகத்து 09.

மாதிரி விண்ணப்ப படிவம்

சனாதிபதி சட்டத்தரணிகளை நியமித்தல் - 2022/ 2023

01. i. முழுப் பெயர் :-
 ii. முழுப் பெயர் (ஆங்கில கெப்பிடல் எழுத்தில்) :-
02. பிறந்த திகதி :-
03. தேசிய அடையாள அட்டை இல :-
04. i. நிரந்தர முகவரி :-
 ii. மின்னஞ்சல் முகவரி (email) :-
05. தொலைபேசி இலக்கம் :-
 i. கையடக்க :-
 ii. நிலையான :-
06. இலங்கைப் பிரசையா இல்லையா என்பது பற்றி :-
07. கல்வித் தகைமைகள் :-

தகைமை	நிறுவனம்	பெற்றுக்கொண்ட ஆண்டு

